

**旗**袍原为满族人的袍服，分为男女服饰两大类。旗女之袍一直以北京为中心，在清代嘉庆朝到1911年辛亥革命约一百年中，有着国服的崇高地位。20世纪初，随着东西方文化的交流，上海诞生了海派旗袍，旗女之袍开始式微。

### 旗袍的历史与发展

清代称编入“八旗”之人为旗人，因而旗人之袍被称为旗袍。其中旗女之袍一直以北京为中心延续着宽大繁縟的形态。这种以满族妇女服饰为源头的服饰上下连体，长及脚面，四面开衩，侧面开襟。这种宽大化、直简化、平面化的民族服饰由于清朝入主中原而蓬勃发展，原来色调素雅、不施滚边的服装吸取了中原地区汉民族服饰的绣艺、镶嵌、盘饰、滚边等特点，咸丰年间出现了“十八滚”的旗袍。嘉庆、道光之后，旗女之袍开始被汉族女性接受并改进，形成了结构简单、装饰复杂、造型宽松、腰身平直、袖长至腕、衣长至踝、锦缎衣料、重镶复滚的特征，并延续到辛亥革命。

辛亥革命后，在国民政府“新生活运动”的倡导下，传统旗袍开始式微，20世纪的第一个十年是传统旗袍的转折期，受留日女学生的影响，当时在上海出现了新式女装——以窄而修长的高领衫袄搭配黑色长裙——成为流行服装。20世纪20年代，受西式服装影响，上海新潮女性以无袖长马甲为时尚服装，旗袍也删繁就简，造型窄长而修身，将腋下与腰身收进，下摆放长，侧缝外斜，收腰还不明显，通常配以倒大袖，整体呈修长平直。这是早期的海派旗袍。

随着上海成为中国最大的现代纺



## 海派旗袍与女式和服

■ 张安巡 王宏刚

织产业和商业中心，国内外面料商争相来沪做生意，大量新型面料被用于旗袍中，再加上机织面料图案新、色彩艳、质料细、牢度强、价格低，深受社会各阶层女性的喜爱。1930年开始，随着西方时尚潮流的影响，世俗风尚愈加趋利务实，海派旗袍也追新逐异。

三四十年代是旗袍的全盛期。30年代后期人们参照西式裁剪方法对旗袍的结构进行了改良，出现在长袖的秋、冬装旗袍结构上，此后，海派旗袍由宽松直线造型转向表现女性身体曲线特征的半紧身、紧身的造型。

海派旗袍善于标新立异，样式越来越大胆。新时代的女性争相效仿那些摩登女郎。上海以强大的文化包容力再造了旗袍，旗袍也定格了一个民

国时期的上海。

直至1950年初，海派旗袍都是我国城市女性和乡村知识阶层女性常、礼服的基本形制。20世纪50年代中后期，受意识形态导向的变化影响，旗袍被归为资产阶级生活方式而遭唾弃并迅速消亡。80年代，随着改革开放，海派旗袍得到再度复兴，成为当代中国女性礼仪服装之一。

### 日本女式和服的中国元素

和服是日本的传统民族服装，它经历了一个从模仿到变革的过程。

和服在日本弥生时代（纪元前3世纪~3世纪）已经起源。中国历史书籍《魏志·倭人传》中记载：“用布一幅，中穿一洞，头贯其中，毋须

量体裁衣。”这种“贯头衣”是和服的雏形。

奈良时代(710年—784年)，日本多次派遣留学僧人和遣唐使到中国学习，深受唐朝文化的影响，和服织物有绫、锦、罗、纱、绸、绢、布等。染色工艺“夹缬”得到了发展，代表性图案是鹿胎纹。纹样大部分仿自中国，以大花型为主，造型饱满，色彩华丽。

到了14世纪的室町时代，按照日本的传统习惯和审美情趣，带有隋唐服饰特色的服装逐渐演变到最终定型，并延续其样式数百年。

进入明治时代，日本推行文明开化政策。有人提倡全部西化，其民族服装的传承、发展也遇到挫折，但不久日本人就认识到，传统文化才是民族文化之根，而日本人口中90%以上都属于大和民族这一特征，使得“和服”一词正式诞生。从明治后期开始到大正的这一段时间，基本确立了现代和服的样式。

和服因为由中国隋唐服式改制，当时中国吴越地区生产的精美丝绸和刺绣随之被传到了日本，日本至今将带有刺绣的和服称为“吴服”。和服刺绣中植物以松、竹、梅为代表，动物

以鹤、龟、凤凰为代表，每种图案都吸收了中国古代文化的含义，也体现出日本的民族文化和人们的山水观、风土观，以及人的精神情境。

女式和服款式十分多样，婚、宴、丧、礼、春、夏、秋、冬各不相同。例如新娘的结婚礼服，通常以同样的图案设计不同的颜色来强调其变化，一般新娘正式礼服要穿三层，三层图案完全相同，唯以不同颜色分别在不同场合穿着，在夫家宴客时穿着一种颜色，在娘家宴客时穿着另一种颜色。

女式和服图案和季节是相符的。春季图案多以盛开的樱花或西洋花为主，以粉色系较多；夏季图案常以浪花、鱼儿、水草、花鸟为主，以清凉色系为多；秋季图案以漂亮的菊花为主，布料暗色较多；冬季图案多以北国雪景为主。

和服礼服在节庆与正式社交场合居于国服的地位。日本人在一些庆典和仪式中都喜欢选用和服作为正式服装。比如，父母会在小孩子过“七五三”节时给他们穿上小巧可爱的儿童和服；而毕业仪式、成人仪式、结婚仪式等许多人都愿意穿上大方漂亮的和服礼服。老年妇女穿着捻线绸和服去看戏，被认为是一种高雅有致的行为。

女式和服穿法繁复，日本人的很多礼仪、规矩，如问候的方法、跪坐的姿势等，都在很大程度上受到和服的影响和制约，因此也有人说，日本的礼仪实际上是和服的礼仪。

## 海派旗袍的中西并包

受中国传统文化的影响，中国古代对女性的审美描写往往集中于蛾眉、朱唇、细腰、玉指和蝉鬓，身体正面描述的较为少见。这种延续了数千年的传统被20世纪30年代的海派旗袍所打破。旗袍成为凸显女性身体特征的服饰，成为彰显东方女性美的主要载体。

女性的身体曲线给人以柔美和灵动的感觉，海派旗袍使东方女性的曲线得以完美表达。它用高耸而圆润的衣领，传递着女性的矜持、娉婷；用窄肩、溜肩表达女性之柔美、可人。海派旗袍造就的女性风韵使人产生各种奇妙的想象，既有东方的含蓄和内敛，又有西方的性感和浪漫。

旗袍代表着中国。被誉为“中国居里夫人”的世界杰出女性物理学家吴健雄，获得过除诺贝尔奖以外的几乎所有大奖。她在国外六十多年一直穿旗袍，在家里穿旗袍，在物理实验室也穿旗袍，她说：“我无论到哪里都不忘自己是炎黄子孙，我穿旗袍就是要证明我是中国人。”1997年2月17日去世后按她的生前遗愿，她的骨灰被葬回了祖国。

海派旗袍是服装世界中一朵艳丽的奇葩。它的价值不仅在于一种服装款式本身，更是中国传统民族设计与西方时尚美学理念相互融合、取舍创新的成功典范。(作者为上海社科院研究员)□

